

2022年 第二季度 贵州好人榜 拟上榜好人事迹简介

助人为乐

邹鑫



邹鑫

热爱公益事业 用生命点亮救援之光

邹鑫，男，汉族，1979年12月生，中共党员，生前系贵州省邮政保安押运有限责任公司遵义市分公司押运业务管理、遵义市蓝天救援队队长。邹鑫是一名退役军人，2018年，他参与组建遵义市蓝天救援队。自救援队成立以来，邹鑫秉持着“给生者希望，给逝者尊严，竭尽全力挽救遇险人员”的信念，竭尽全力、义无反顾完成各项任务，总服务时长

达6000余小时，参与各种小型救援上百次，大型救援及省内溺水打捞共39次。2022年4月14日，邹鑫带队前往大方县某景区开展失事船只打捞工作，因事发地地形复杂、水下暗河能见度低，带着装备下水的邹鑫再也没有回来。4月17日11时，邹鑫的遗体被打捞上岸，他将宝贵的生命永远留给了自己热爱的救援事业。

(遵义市推荐)

胡朝臣



胡朝臣

6年公益路 助40余名孩子回家

胡朝臣，男，汉族，1995年8月生，共青团员，贵州省电网有限责任公司毕节市大方县供电局市场营销部工作人员。2015年，胡朝臣加入“宝贝回家”寻亲志愿者团队。七年来，他利用休息时间帮助被拐、走失、流浪、乞讨儿童寻家，成功帮助40余个家庭团圆。为了让更多家庭团聚，胡朝臣参与各种案例分析，自费翻山越岭实地走访，现场了解孩子失踪情

况。截至目前，他跟进寻找案例15例，参与协助寻找案例150余例。他义务帮助被拐家庭进行引导登记，协助他们到指定机构采集血样，协调组织寻亲人员参加各地寻亲大会。在他的影响下，大方县“宝贝回家”志愿服务团队逐渐扩大，越来越多人加入义务寻亲队伍，为离家的孩子找到回家的路。

(毕节市推荐)

林科忠



林科忠

发展绿色经济 带乡邻共同致富

林科忠，男，汉族，1976年7月生，中共预备党员，贵州省贵阳市清镇市红枫湖镇大冲村村委会副主任。为了帮助村里乡亲们脱贫致富，2014年，在外经商多年的林科忠回到家乡发展民宿产业。他先后投入600余万元，流转500余亩土地，打造集餐饮、观光、采摘、住宿于一体的精品民宿，带领村民以合作协办、自

主创办等形式发展民宿和农家乐。为了保护环境、发展绿色经济，积极向村民倡导垃圾分类处理，指导帮助他们安装污水处理系统，组建农民环保协会，吸收120余名会员，致力红枫湖生态环境保护工作。截至2021年底，协会累计开展活动超过千余次，林科忠带领村民们走上绿色致富之路。

(贵阳市推荐)

安启龙



安启龙

10年“安心行动” 帮扶472名学子

安启龙，男，穿青人，1989年6月生，中共党员，贵州省贵阳市第三实验中学教师、毕节市大方县马场镇乐戈村村民。因年少家庭经济困难，得益于社会爱心人士帮助，安启龙顺利完成学业。自此他怀着感恩之心，决心将爱一直延续。大学期间，安启龙积极参与农民工子女义务家教活动，为失学儿童义务募捐，组织大学生返

乡支教。工作后，他发起创建公益助学组织“安心行动”，联系爱心人士结对帮扶贫困学生，为山区学校筹建图书室、捐赠校服和体育设施，组织开展公益心理关爱等活动。10年来，“安心行动”结对助学帮助472名学子、2688人次，筹集各类助学款项达295万余元。

(毕节市推荐)

张在滨



张在滨

投身公益事业 实际行动回馈社会

张在滨，男，汉族，1983年11月生，中共党员，贵州省铜仁市玉屏县康华房地产开发有限公司总经理。高中期间，因家庭经济困难，张在滨在社会爱心人士帮助下重返校园。工作后，张在滨怀着感恩之心，开启资助贫困学生之路。自2012年公司成立后，每年坚持拿出一

定资金，组织员工开展公益爱心活动，慰问帮扶困难群体，援助重症患病儿童，帮助抗洪抗旱，关爱家乡建设。截至目前，张在滨资助助学、扶贫帮困和支持公益事业捐赠达1300余万元，坚持资助品学兼优、家庭困难学生152名。

(铜仁市推荐)

李明清



李明清

信守承诺 带领群众致富奔小康

李明清，男，侗族，1968年11月生，贵州省铜仁市石阡县汤山街道金庄村村委会副主任。2016年，在外打拼25年的李明清回到家乡，向村民承诺带领大家共同致富。他组建农民专业合作社，调整产业结构，大力发展精品水果、中药材、田间养鱼等特色产业，开展种植养殖技术培训30余场次，扩宽群众

增收门路，带动原贫困户就业创业。带领群众推进村容村貌整治，解决安全饮水难题，改造农村电网，开通网络通讯，群众生活条件改善，生产积极性提高，村集体经济大幅度提升。2019年，全村83户364人原贫困户如期脱贫，群众生活越来越好，李明清用行动践行了当初的承诺。

(铜仁市推荐)

见义勇为

张法平、月坤文



张法平

月坤文

勇闯火海 变身“救火英雄”

张法平，男，汉族，1968年11月生；月坤文，男，侗族，1984年10月生，中共预备党员，二人均为贵州五凌电力黔东南电厂火车司机。2021年11月6日晚20时左右，张法平、月坤文如往常一样进行空车回厂作业，途经镇远县羊坪镇羊坪村时，发现远处一居民房火光四起、浓烟冲天。两人立即停下货运机车，拿起车上的干粉灭火器，一边报警，一边冲向着火房屋。

跑到房屋前，两人拍打紧闭的房门，大声询问屋内是否有人，确认屋内3人被困后，两人迅速展开救援。月坤文和张法平找到两条毛巾打湿后捂住口鼻，用灭火器砸开房门，月坤文冲进房间寻找被困人员，张法平迅速找到电闸并关闭。经过两人密切配合，3名被困人员被成功救出。随后，消防人员赶到，成功消除火情，无人员伤亡。

(黔东南州推荐)

马贵、王志诚



马贵

王志诚

危难时刻 化粪池中救出发病男子

马贵，男，汉族，1997年6月生，共青团员；王志诚，男，汉族，1997年12月生，二人均为贵州省黔东南州安龙县公安局马山派出所辅警。2021年12月8日16时许，马贵和王志诚在前往马山派出所辖区纳黑村开展反诈宣传途中，发现一辆拉着粪水的罐车横停在道路中央。两人四处查找，未发现驾驶人身影，在拨打驾驶员电话后听见化粪池内传来铃声，他们意识到驾驶人很可能掉进化粪池内。王志诚立即爬上化粪池盖，朝罐顶唯一

的洞口看去，只见驾驶员躺在粪水中，口吐白沫、浑身抽搐。马贵立即一边向派出所报告联系救护车，一边跑到附近村民家中找来绳索施救。他套上绳索，跳入化粪池，强忍刺鼻臭人的气味，快速将被困者系上绳索。由于罐内湿滑，被困者身材比较魁梧，多次尝试无法顺利救出，马贵改用双手抱住被困者小腿，奋力将其往罐顶外上举，在王志诚及闻讯赶来的群众协助下，被困者终于被拉出化粪池，成功脱险。

(黔东南州推荐)

李克剑



李克剑

临危不惧 齐腰深泥地救起被困学生

李克剑，男，汉族，1970年10月生，贵州省贵阳市修文县扎佐中学教师。2021年6月28日上午，修文县扎佐中学两名女学生经过一处工地时围墙突然倒塌，其中一人被砖块掩埋。上班途中的李克剑听到呼救声后，立刻跑到现场施救，眼见围墙边堡坎继续垮塌，被困女学生则随着滚落的石块即将滑至泥地中，情况十

分危急。李克剑环顾四周，寻找最佳救援位置，随即跑向工地旁一处挡板较为松垮之处，用劲推开后跳下齐腰深的泥地救人。由于泥地行走阻力较大，他用尽力气挪动脚步，终于靠近被困学生，顾不上脚上的刺痛，背起被困学生沿原路艰难返回。在现场群众的帮助下，李克剑成功将其救起。

(贵阳市推荐)

王鸿



王鸿

沉着果断 闯火场营救被困老人

王鸿，男，汉族，1993年1月生，共青团员，贵州省六盘水市六枝特区九龙街道波乍村村民。2022年1月20日下午，正在家中打扫卫生的王鸿，突然发现一股浓烟飘到家中。他立即出门查看，只见邻居家屋顶浓烟滚滚，意识到起火了，随即大声呼喊邻居，王鸿立即翻墙进到邻居家，仔细查看，发现着火房间内有一名

老人，他果断让随后赶到的父亲将邻居家电闸关掉，自己则破门冲进火场营救被困老人。进入着火房间，王鸿在“浓浓迷雾”中找到老人，奋力抱起向屋外跑去。由于火势十分凶猛，浓烟非常大，老人性格较重，王鸿以顽强的毅力非常艰难地将老人抱至屋外，在闻讯赶来的其他邻居帮助下，老人被转移至安全地带。

(六盘水市推荐)

郑兴、吴亮



郑兴

吴亮

生死瞬间 跳入刺骨河水挽救生命

郑兴，男，汉族，1995年8月生，中共党员；吴亮，男，汉族，1996年12月生，二人均为贵州省遵义市公安局红花岗分局特巡警大队警务辅助人员。2022年2月21日13时许，红花岗公安分局特巡警大队五中队接群众报警，红花岗区丁字口添秀桥有一女子欲跳河轻生，警务辅助人员郑兴、吴亮和其他特巡警队员立即携带救援装备前往救助。赶到添秀桥时，女子

已跳入河中，由于连日低温天气，湘江河水冰冷刺骨，落水女子命悬一线。生死瞬间，郑兴、吴亮穿戴好救生衣，系上安全绳，不顾河水冰冷扑进河中，奋力游向落水女子。女子情绪激动，在水里不断挣扎，两人凭着工作默契，相互配合，找准时机和救援方向，迅速靠近女子，将她头部托起，身体抱住，向岸边游去。在其他同事协助下，二人成功将落水女子救上岸。

(遵义市推荐)

诚实守信